

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

پہلی روئے

جلد ۲۲ نمبر ۲۶ اکتوبر ۱۹۶۶ء نمبر ۲۳۶

۷۱ اخبار احمدیہ

۵۰ ربوہ ۱۸ اخاد۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا لث ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزام سے دعا کرتے رہیں۔

خدام الاحمدیہ کے مرکزی امتحانات

مرکزی امتحانات کے سلسلہ میں مجالس کو مہندی مقصد اور سابق کے پرچے بھجوائے گئے۔ نیز ہدایت کی گئی تھی کہ کل شدہ پرچے ایک ہفتہ کے اندر لاہور مرکز کو بھجوادیتے جائیں۔ لیکن انھوں نے یہ کہ ایجنٹ بہت کم مجالس کی طرف سے حل شدہ پرچے موصول ہوتے ہیں تاہن کرام سے درخواست ہے کہ وہ فوری طور پر حل شدہ پرچے مرکزی بھجوادیں۔ یہ پرچے سالانہ اجتماع ہنزہ پہنچ جانے چاہئیں۔ ورنہ اجتماع کے بعد موصول ہونے والے پرچے قبول نہ کئے جائیں گے۔

دستور تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزی

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حصول اخلاق کیلئے توبہ بڑی محرک اور موید ہے

جو اخلاق سلب کی تبدیلی چاہتا ہے اس کیلئے ضروری ہے کہ سچے دل کے ساتھ توبہ کرے

”حکماء کے تبدیل اخلاق پر دو مذہب ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جو یہ مانتے ہیں کہ انسان تبدیل اخلاق پر قادر ہے اور دوسرے وہ ہیں جو یہ مانتے ہیں کہ وہ قادر نہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ کس اور سستی نہ ہو اور ہاتھ پیر ہلائے تو تبدیل ہو سکتے ہیں۔ مجھے اس مقام پر ایک حکایت یاد آئی ہے اور وہ یہ ہے کہ کہتے ہیں کہ یونانیوں کے مشہور فلاسفر افلاطون کے پاس ایک آدمی آیا اور دروازہ پر کھڑے ہو کر اندر اطلاع کرائی۔ افلاطون کا قاعدہ تھا کہ جب تک آئیوالے کا حلیہ اور نقوش چہرہ کو معلوم نہ کر لیتا تھا اندر نہیں آنے دیتا تھا اور وہ قیافہ سے متنبہ کر لیتا تھا کہ شخص مذکور کیسا ہے کس قسم کا ہے۔ نوکر نے آکر اس شخص کا حلیہ سب موصول بتلایا۔ افلاطون نے جواب دیا کہ اس شخص کو کہہ دو کہ چونکہ تم میں اخلاق رذیلہ بہت ہیں۔ میں ملنا نہیں چاہتا۔ اس آدمی نے جب افلاطون کا یہ جواب سنا تو نوکر سے کہا کہ تم جا کر کہہ دو کہ جو کچھ آپ نے فرمایا وہ ٹھیک ہے، مگر میں نے اپنی عادت رذیلہ کا قلع قمع کر کے اصلاح کر لی ہے۔ اس پر افلاطون نے کہا ہاں یہ ہو سکتا ہے چنانچہ اس کو اندر بلا یا اور اہمیت عزت و احترام کے ساتھ اس سے ملاقات کی جن حکماء کا یہ خیال ہے کہ تبدیل اخلاق ممکن نہیں وہ غلطی پر ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض ملازمت پیشہ لوگ جو رشوت لیتے ہیں جب وہ سچی توبہ کر لیتے ہیں۔ پھر اگر ان کو کوئی سونے کا پہاڑ بھی دے تو اس پر نگاہ نہیں کرتے۔ توبہ دراصل حصول اخلاق کیلئے بڑی محرک اور موید چیز ہے اور انسان کو کمال بنا دیتی ہے یعنی جو شخص اپنے اخلاق سلب کی تبدیلی چاہتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ سچے دل اور سچے ارادے کے ساتھ توبہ کرے“

حضور ایدہ اللہ سے ملاقاتوں کے نتیجے

ضروری اجلاس

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ کے اجتماعات کے دوران ہر مذہب مقصد اور انوار سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انا لث ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقاتیں نہیں ہوں گی۔ احباب اس امر کا خیال رکھیں۔ پراپرٹیٹ سیکریٹری

مرکزی اجتماع انصار اللہ اور تقسیم کتابات

مجالس انصار اللہ ٹوٹ فرمائیں کہ مرکزی اجتماع انصار اللہ میں ۲۰ نومبر (داکتوبر) کو صبح ۱۰ بجے تک آئیں۔ ان کے بعد شروع ہوگا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد انعامات تقسیم ہوں گے۔ اور اس کے بعد اجلاس کی قیام کا درود آئی شروع ہوگی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے پروگرام میں یہ تبدیلی کی گئی ہے۔ قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی

(ملفوظات جلد اول ص ۱۳۱)

روزنامہ الفضل رومہ

موضوع ۱۹ اکتوبر ۱۹۳۲ء

حفاظتِ اسلام کا عظیم الشان نظام

سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قریب ترین ماضی میں جیسے مبعوث ہوئے تھے۔ اور آپ قرآن کریم کے بیان کے مطابق بنی اسرائیل کی طرف مبعوث ہوئے تھے۔ جب آپ اپنے لکھ کے حالات بھی تاریخ میں ہم کو کسی ترتیب سے نہیں آتے تو آپ سے جیسے مبعوث ہوئے ہائے انبیاء علیہم السلام کے متعلق کس طرح افضل حالات کی سکتے ہیں یہاں میں جو حالات انبیاء علیہم السلام کے ملتے ہیں۔ وہ بھی واقعات کے لحاظ سے سرسری حیثیت رکھتے ہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے حالات تلمود یہودی احادیث کی کتاب میں مذکور ہیں۔ ہم اس تفصیل میں یہاں جانا نہیں چاہتے مگر حقیقت یہی ہے کہ اسرائیلی انبیاء کے صحیح تاریخی حالات نمایاں ہیں۔

اسی طرح دو سنگھ جوں میں مبعوث ہونے والے انبیاء علیہم السلام کے حالات بھی محدود حالت میں ہیں۔ اور انہیں بعض افسانوی صورتوں میں ہی ہم حاصل کر سکتے ہیں اب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کی روشنی میں ہم قرآن کریم کے اصولوں کے مطابق ان عباد اللہ کا ذکر کرتے ہیں اور توہم کے پردے اٹھا کر ان کا صحیح چہرہ دیکھ سکتے ہیں۔

انفرد سوائے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کوئی نبی ایسا نہیں ہے۔ جس کے گرد افسانوی ماحول نہ موجود ہو۔ اب جس کو ختم کرنے کے لئے ترقی کا دل اور محنت درکار ہے، اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد بھی ایسا ماحول بنانے کی کوششیں جاری ہیں اگرچہ آپ کے صحیح حالات ہم تک پہنچے ہیں۔ اور آپ کی آواز وہ کتاب بنیہ تہذیب و تمدن کے موجد ہے۔ اس لئے آپ کا صحیح چہرہ چھپانے کی کوششوں کو مافیہ عدلیت رکھتی ہیں۔

پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبی دیا تاکہ کے لئے اسوہ حسنہ بنایا ہے۔ اور ذکر کی حفاظت کا ذمہ خود لیا ہے۔ اس لئے آپ کے حالات میں سخریہ و تبدل کی کوششیں ناکام ہوتی رہی ہیں اور ناکام ہوتی رہیں گی۔ حقیقت یہ ہے کہ نبی اپنی قوم کے لئے اسوہ حسنہ مقرر فرماتا ہے جو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے تھے انبیاء علیہم السلام خواہ کسی ملک و قوم میں مبعوث ہوئے ہوں ماضی اور زمانہ حیثیت رکھتے تھے۔ اس لئے ان کے سوانح حیات کا قلم درود فرم رکھنے کی ضرورت صرف عارضی تھی جو اپنے وقت اور مقام تک بجا اثر ادا کرتا تھا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حالت عالمگیر حیثیت رکھتی ہے آپ ہر دور ایک قوم کے لئے یا خاص ذمت تک کے لئے مبعوث نہیں ہوئے بلکہ آپ کی ذات رحمتہ للعالمین اور آپ کی آوردہ کتاب ذکر للعالمین ہے۔ اور اب قیامت تک کوئی شریعت آنے کی ضرورت نہیں رہی۔

اَللّٰهُمَّ اَسْأَلُكَ لِقَاءَ رَسُوْلِكَ

اس لئے ضروری تھا کہ آپ کی آوردہ لیت کو قیامت تک کے لئے محفوظ رکھا جائے اور چونکہ شریعت پر انبیاء علیہم السلام ہی عمل کر کے نمونہ پیش کرتے ہیں اس لئے ضروری تھا کہ آپ کے اسوہ حسنہ کو قیامت تک کے لئے محفوظ رکھا جائے۔

قطعاً

وہ گرجہ تیری شہ لگ کے قریب ہے
تجھے زندہ خدا پر کب یقین ہے
بلانے تو مگر کوئی نہ بوسلے
تو پھر ایسا خدا زندہ نہیں ہے

تری سانس سے اسے مسیح زمانہ
چھڑا ہے نئی زندگی کا ترانہ
نقوشِ ردا سے سوال اٹھ رہا ہے
مسیح زمانہ؟ کہ گزرا فسانہ!

تنبیہ

ہر جہاں تک مادی حفاظت کا تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی حفاظت کے لئے حفاظتِ مہیہ اسکے اور بعد میں پریس کی ایجاد نے تحریف و تبدل کا خطرہ بالکل ختم کر دیا۔ قرآن کریم اسی زبان میں جس میں یہ نازل ہوا اب یہی موجود ہے اور قیامت تک موجود رہے گا۔ اسی طرح آپ کا اسوہ حسنہ یعنی قرآن کریم پر آپ کا عمل کر کے دکھانا اولیٰ تو سنت میں پھر جمع احادیث کی صورت میں چھ آیا ہے۔ یہی نہیں بلکہ اس سے بھی بالا اللہ تعالیٰ نے سلسلہ مجددین قائم کر کے قرآن و سنت کی مندرجہ ذیل کو بھی محفوظ کر دیا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ کہ اِنَّا مَحْفُوْظُوْنَ بِرَحْمَتِنَا اِسْتَدْرٰكًا اِنَّا كُنَّا نَحْمَدُكَ وَنُحْمَدُكَ اِسْتَدْرٰكًا اور حدیث محمد بن کی رو سے اللہ تعالیٰ نے ایسے عباد اللہ کو مبعوث کر دیا ہے جو قرآن کریم کی مندرجہ ذیل کو محفوظ رکھے اسوہ حسنہ کی تعلیم میں دنیا کے سامنے اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی سے پیش کرتے رہے ہیں۔ یہ ایک عظیم الشان نظام ہے جو اللہ تعالیٰ نے دین کے آخری اور مکمل ایڈیشن کی حفاظت کے لئے قائم کیا ہوا ہے۔ اگر آپ اسلام کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو معلوم ہو جائے گا کہ جب کبھی بگاڑ پیدا ہوا ہے۔ کون نہ کوئی اللہ تعالیٰ کا بندہ اس بگاڑ کو دور کرنے کے لئے کھڑا ہو گیا ہے۔ جس نے اپنی اکل باطن کے ذریعے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی میں لوگوں کو صراطِ مستقیم اور سرفرو دکھایا ہے اچھ اس سے کوئی زمانہ بھی خالی نظر نہیں آئے گا جتنا سچا سچا عروج کے زمانہ میں بھی جو اسلام کی تاریخ میں تاریک ترین زمانہ ہے۔ اس میں بھی اللہ تعالیٰ کی راہ نمائیں جھگڑتی رہی ہیں۔ اس لئے نہ تو اسلام کی منزل اور نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے نقش یا نظرد سے اوچھلے ہوئے ہیں۔ اور دین میں جو بگاڑ وقتاً فوقتاً پیدا ہوتے ہیں وہ خود بخود بے اثر ہوتے چلے گئے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی راستہ ہمیشہ دیکھنے والوں کو صاف صاف دکھانا دیتا رہے۔

یہ عظیم الشان نظام اللہ تعالیٰ کا قائم کردہ ہے اس میں ذرا بھی فرق نہیں آنا چاہیے کہ میرے بھائی یا میری تاریخوں کے ساتھ یہاں چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اس قائم کردہ عظیم الشان نظام کے مطابق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے ہیں۔ اسلام میں جو بگاڑ پیدا ہوا ہے اس کی وجوہات بہت ہیں۔ لیکن ان میں سے بعض وہ ہیں جو زمانہ کے حالات کی تبدیلی و تغیر کی وجہ سے بعض خود را عقلانہ جتنے مسائل پیدا ہوتے رہے ہیں ان کو الہی مقرر کردہ نظام کو چھوڑ کر محض اپنی عقل کے بل بوتے پر عمل کرنے کا کوشش کرتے رہے ہیں اور سچے اصلاح کے بگاڑ کو اور بھی تقویت کا باعث بناتے رہے ہیں۔ آج بھی ایسے عقلمند ہی کہہ سکتے ہیں۔ مگر یہ سب باتیں غرضی ہیں۔ خدا کے گھر میں یہ ہر تو جو اندر نہیں ہے۔ انڈا انڈا در در وقت کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ کا حقور کہ نظام دیکھ سے مسیح ترمو تا جہل جلتے گا۔ اور ان حقیقی مقصد حیات کو پلے گا۔

مہلے مادی ترقی کی رو میں اخلاقی اقدار اور انسانیت کے نشوونما کو

کسی حال میں بھی فراموش نہیں کرنا چاہیے

۶۹

اگر مادی ترقی کے ساتھ ہم اس مقصد میں کامیاب بنائیں تو ہمارے لئے فریضے اور فرائض

تعلیم الاسلام کالج کے ترقیاتی مذاکرہ میں جناب سید قائم رضوی کوشنہ انسانیت اور انسانیت کا خطاب

ربوہ — ۱۲۔ اکتوبر ۱۹۲۸ء کی شام کو تعلیم الاسلام کالج میں عشرہ ترقیات کے سلسلہ میں مقصد ہونیوالی مجلس مذاکرہ میں جناب سید قائم رضوی صاحب کوشنہ انسانیت اور انسانیت کے نشوونما اور انسانیت کے نشوونما کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اس امر پر زور دیا کہ ان مادی ترقیات کی رو میں جو گذشتہ دس سال میں حاصل ہوئی ہیں ان میں انسان کی تہذیب و تہذیب اور انسانیت کے نشوونما اور انسانیت کے نشوونما کو کسی حال میں بھی فراموش نہیں ہونے دینا چاہیے کیونکہ یہی خوشی اور خوشحال معنی مادی ترقی کو مصلح نظر بنانے سے نہیں بلکہ اخلاقی اقدار اور انسانیت کے نشوونما اور انسانیت کے نشوونما کے نتیجے میں حاصل ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا اگر ہم مادی لحاظ سے ترقی کرنے کے ساتھ ساتھ اس ارض مقصد میں کامیاب ہو جائیں اور اس قابل ہو جائیں کہ ہم عشرہ انسانیت بھی اسی اہتمام سے ملائیں تو ہمارے لئے فریضے اور فرائض ہوں گے۔

مجلس مذاکرہ عشرہ ترقیات کے سلسلہ میں تعلیم الاسلام کالج کے مقصد تعلیم کے ہر جہتی پروگرام کے مطابق کالج ہال میں منعقد ہوئی تھی۔ اس میں کالج کے ممبران اسٹاف، طلباء اور دیگر حضرات بھی اجاب کے علاوہ محترم جناب ایس ایچ ایم صاحب ڈپٹی کمشنر جھنگ، محترم جناب ڈاکٹر ایشد ملک صاحب ڈپٹی کمشنر سرگودھا، ایس ڈی ایم صاحب جینیٹ ریڈیوٹ جیسٹریٹ جینیٹ، مسول سچ جینیٹ، تحصیلدار صاحب جینیٹ اور محکمہ اطلاعات کی لاگاپور شاخ کے بعض افسران نے بھی اس موقع پر ربوہ تشریف لاکر شرکت فرمائی۔

کمشنر صاحب کی تشریف آوری اور مذاکرہ کا آغاز

محترم سید قائم رضوی صاحب کمشنر سرگودھا ڈویژن پانچ بجے شام سے قبل بذریعہ موٹر کار سرگودھا سے ربوہ تشریف لائے جہاں کالج کے احاطہ میں واقع محترم پرنسپل صاحب کی کوٹھی پر محترم پروفیسر بشارت الرحمن صاحب قائم مقام پرنسپل کی زیر قیادت کالج کے ممبران اسٹاف نے آپ کا استقبال کیا۔ وہاں کچھ دیر تبادلہ خیالات فرمائے گئے اور آپ محترم قائم مقام پرنسپل اور ممبران اسٹاف کے ہمراہ کالج ہال میں تشریف لائے جہاں سامعین آپ کی تشریف آوری کے لئے چشم برہا تھے۔ محترم قائم مقام پرنسپل کی درخواست پر آپ کے کرمی صلوات پر رونق افروز ہونے کے بعد مجلس مذاکرہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو کالج کے طالب علم مشہود الحق نے کی

بعد انہوں نے ہی تلاوت کردہ آیات کا ترجمہ سنایا۔

پھر جہتی ترقی اور اس کا تفصیلی جائزہ تلاوت کے بعد علی الترتیب محترم پروفیسر محمد سرور صاحب ایم۔ اے۔ نے گذشتہ دس سال کے دوران اقتصادی ترقی کے موضوع پر محترم ڈاکٹر ناصر احمد صاحب پرفارمی ایم۔ اے، پی ایچ۔ ڈی نے اردو کی ترقی کے موضوع پر محترم ڈاکٹر نعیم احمد خان صاحب ایم۔ اے۔ ایس سی پی ایچ۔ ڈی نے تہذیبی ترقی کے موضوع پر، محترم ڈاکٹر سلطان محمود صاحب شاہر ایم۔ اے۔ ایس سی پی ایچ۔ ڈی نے "تہذیبی ترقی" کے موضوع پر محترم صاحبزادہ مرزا طاہر صاحب نے "ذری ترقی" کے موضوع پر اور محترم مسعود احمد خان صاحب دہلوی نے "صاف ترقی" کے موضوع پر اپنے اپنے مقالے پڑھے اور اقدار پر مبنی ہیں اختصار لیکن جامعیت کے ساتھ ان جہتی ترقیات کا جائزہ پیش کیا جو گذشتہ دس سال کے دوران پاکستان کو حاصل ہوئی ہیں۔ اس طرح انہوں نے توحی زندگی کے مختلف شعبوں میں حکومت کے اصلاحی، تعمیری اور ترقیاتی اقدامات اور ان کے دور رس نتائج پر روشنی ڈالی۔

محترم کمشنر صاحب کا خطاب آخر میں محترم سید قائم رضوی صاحب نے

سکون اور خوشی نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا اس مذاکرہ میں ہماری توحی ترقی کے ہر پہلو کا جائزہ لے کر بہت سی خیالات انگیز باتیں بیان کی گئی ہیں۔ میں اس وقت اس جہتی ترقی سے ہٹ کر ایک اور جہتی امر کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔

یوں تو اس مذاکرہ میں بڑے بڑے تعمیری اور ترقیاتی اداروں کا ذکر ہوا، اصلاحی قوانین اور ان کے خوش کن نتائج کا ذکر ہوا، صنعتی، اقتصادی، انسانی، سماجی، تعلیمی، زرخیز اور صحافتی ترقی کے مختلف پہلوؤں کا ذکر ہوا۔ یہ سب کچھ اپنی جگہ درست اور اہم ہے لیکن میں محسوس کرتا ہوں کہ ایک بات ایسی ہے جس کا ذکر نہیں آیا میری مراد اس سے ہے کہ مذاکرہ میں انسان اور انسانیت کا ذکر نہیں ہوا جس کی خاطر یہ سب ترقی ہو رہی ہے۔

انسانیت کا نشوونما اور انسانیت کا نشوونما

جاری رکھے ہوئے آپ نے فرمایا اگر ہم بڑے بڑے ترقیاتی ادارے قائم کر دیں انہیں ساز و سامان سے آراستہ کر دیں لیکن ان اداروں سے قائمہ اٹھانے والے نہ ہوں تو کیا ان اداروں کے قیام کی غرض پوری ہو سکتی ہے۔ اگر ہم عالی شان مسجدیں بنادیں لیکن ان کے لئے نمازی میسر نہ آئیں تو کیا عبادت کا مقصد پورا ہو جائے گا۔ اگر ہم کالج کھول دیں اور

ہر سامان وہاں جمیا کر دیں لیکن تعلیم دینے اور تعلیم حاصل کرنے والے نہ ہوں تو کیا تعلیم کا مقصد پورا ہو جائے گا۔ اگر ہم کالج کھولیں اور اپنی طرف سے بیچ کا اعلان بھی کر دیں لیکن کھلاڑی ہی دستیاب نہ ہوں تو کیا اس سے کھیل کا مقصد پورا ہو جائے گا؟ ان تمام باتوں کے لئے کا مقصد یہ ہے کہ مادی ترقی سے صحیح رنگ میں فائدہ اٹھانے کے لئے خود ان انسانوں کا بعض صلاحیتوں اور اوصاف سے متصف ہونا ضروری ہے جن کی خاطر مادی ترقی کے متن میں یہ سب پائیدار ثابت ہیں۔ پس اس ہمہ جہتی ترقی کے ضمن میں سوچئے اور غور کرنے کی بات یہ ہے کہ جہاں تک ہمارا تعلق ہے ہم انسان کی تہذیب و تہذیب اور انسانیت کے نشوونما اور انسانیت کے لئے بھی کچھ کرتے ہیں یا نہیں جس کے لئے یہ سب کچھ ضروری ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ جو لوگ تہذیب نفس اور انسانیت کو اپنا مصلح نظر بناتے ہیں وہ ٹوٹی ہوئی تلواروں کے گر اور مرلی اور تلواروں پر بیٹھ کر بھی نکلنے میں تو تشرق و غرب میں اپنا سکہ بٹھاتے اور دنیا کی کا یا چھیننے چلے جاتے ہیں۔ پھر مادی تہذیب ہی ہی جس کی مثالیں قریب کے زمانہ میں بھی ملتی ہیں گذشتہ جنگ عظیم میں جرمنی کے مشہوروں کی بیٹھ سے اینٹ لگ کر تہذیب و تہذیب خاگ میں مل کر رہ گئی۔ اسی طرح جاپان پر جو بم گرے اور وہ ایک ہونٹا تک تباہی سے دوچار ہوا۔ ان دونوں ملکوں میں سب کچھ دھوے پر پانی پھیر گیا لیکن انسانی جذبہ ختم نہیں ہوا۔ اس کے موجود ہونے کی بدولت جنگ ختم ہونے کے بعد یہ دونوں ملک دیکھتے دیکھتے پھر اپنے پاؤں پر کھڑے ہو گئے۔ جتنا کچھ تباہی کی لہر ہوا تھا اس سے سوا پھر معرض وجود میں آ گیا۔ جو لوگ تہذیب نفس اور انسانیت کو اپنا مصلح نظر بناتے اور اس کے لئے کوشاں رہتے ہیں وہ وسائل کے سلسلے میں بلکہ وسائل کے آفتابن کو مشکل پر قابو پاتے چلے جاتے ہیں۔ پس اس جہتی ترقی کے ساتھ ساتھ جو گذشتہ دس سال میں ہوئی ہمارا غرض یہ ہے کہ ہم انسان کی تہذیب و تہذیب اور انسانیت کے نشوونما اور انسانیت کے نشوونما کو فراموش نہ ہوتے دیں۔

آپ نے بڑے جذبہ سے کہا عشرہ ترقیات منانے کے ساتھ ساتھ میں خود بخود ہوں کہ جہاں تک ہم اہل پاکستان کا تعلق ہے وہ دن بھی آئے کہ ہم انسان کی تہذیب و تہذیب اور انسانیت کے

نشو و ارتقاء کا ہفتہ منائیں۔ جب ہم ایسا عشرہ منانے کے قابل ہوں گے تو ہمارے سفر سے اور بھی اوسپنے ہو جائیں گے۔

علم اور اس کی تعریف - عزتمت مشرف صاحب

لے عشرہ ترقیات کے سلسلہ میں منائے جانے والے ہفتہ تعلیم کا ذکر کرتے ہوئے تقریر کے دوران فرمایا اس میں کیا شک ہے کہ تعلیم کو عام کرنے کے لئے کیا کچھ نہیں کیا گیا ہے ہم عیثیت پاکستانی شہریوں کے جہاں تک ہمارا تعلق ہے میں محسوس کرتا ہوں ہم اس سے خاطر خواہ فائدہ نہیں اٹھا رہے۔ اگر دیکھا جائے تو ہمارے تعلیمی ادارے ایک قسم کے اطلاعی مراکز ہیں۔ اساتذہ کچھ باتوں سے باخبر ہوتے ہیں وہ اطلاع کے رنگ میں ان باتوں کو طلباء تک پہنچا دیتے ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ بے خبر سے باخبر ہونا بہتر ہے لیکن محض اطلاع کے رنگ میں ایک چیز حاصل کر لینا علم نہیں کہلاتا اطلاع کو علم بنانے کے لئے دشکر و نظر، تحقیق و تدقیق اور تجسس و تماش اور اخذ نتائج کی ضرورت ہے۔ علم سے بڑھ کر وجدان کا درجہ ہے جہاں اطلاع کو علم بنانے کے لئے دشکر کی ضرورت ہے وہاں دشکر کو وجدان کی منزل تک پہنچانے کے لئے رُوح کی ضرورت ہے، قلب کی ضرورت ہے۔ میں اس وقت رُوح اور قلب کی بات نہیں کروں گا کیونکہ اس معاملہ میں آپ خود اپنے رہبر ہیں لہذا میں اس سے ورلی میٹر بھی یعنی علم کے حصول تک اپنے آپکو محدود رکھوں گا۔ میں یہ کہہ رہا تھا کہ محض اطلاع علم نہیں کہلاتی اطلاع کو علم کا درجہ دینے کے لئے دشکر سے کام لینا ضروری ہے۔ جب تک آپ اطلاع کو دشکر کی کسوٹی پر پرکھ کر اسے علم نہیں بنائیں گے آپ عالم نہیں بن سکیں گے۔ آپ نے اس امر پر افسوس کا اظہار کیا کہ تعلیم پر بے انداز روپیہ خرچ کرنے اور سختی الامکان زیادہ سے زیادہ تعداد میں تعلیمی ادارے کھولنے کے باوجود اکثر و بیشتر ہمارے موجودہ اساتذہ نے اطلاع کو علم میں تبدیل کیا ہے اور نہ طلباء میں حاصل کردہ اطلاع کو دشکر کی کسوٹی پر پرکھ کر اسے علم بنانے کی صلاحیت پیدا ہوئی۔ آپ نے فرمایا جب خود اساتذہ

ہی علماء کے زمرہ میں شامل نہ ہوں تو طلباء کیسے علم سے آراستہ ہو سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ تعلیمی نتائج کی مندرجہ سال بہ سال گزر رہی ہے۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم موجودہ تعلیمی ترقی سے خاطر خواہ فائدہ اٹھائیں اور وہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ ہم اطلاع اور علم کے باہمی فرق کو سمجھیں اور خود صحیح معنوں میں علم سے آراستہ ہو کر دوسروں کو بھی اس سے آراستہ کریں۔

طمینت اور اس کا حصول - تقزیم

جاری رکھتے ہوئے عزتمت مشرف صاحب نے ہمہ جہتی ترقی سے غلط طور پر فائدہ اٹھانے کی توجیہ فرمائی اور نثرانی کہ بھی نشانہ دہی فرمائی۔ آپ نے فرمایا مادی ترقی سے متاثر ہو کر ہم نے بالعموم دولت کو بہت اہمیت دینی شروع کر دی ہے ہم چاہتے ہیں کہ ہم زیادہ سے زیادہ دولت اور زیادہ سے زیادہ آرام و آسائش کی چیزیں حاصل کریں اور زندگی کا جتنا زیادہ ممکن ہو لطف اٹھائیں۔ حالانکہ اگر ہم سوچیں اور غور کریں تو آرام و آسائش کے موجودہ سامان اپنے اندر کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔ آرام و آسائش کے موجودہ سامان اہل دنیا کو گمشدہ دو سو سال کے اندر ملے ہیں۔ اگر ہم دو سو سال پیشتر کے زمانہ پر نظر دوڑائیں تو ان میں سے کوئی ایک چیز بھی موجود نہ تھی۔ کیا ہم کہہ سکتے ہیں کہ ہم عیش و آرام کے موجودہ وسائل کی عدم موجودگی میں دو سو سال پہلے کے انسانوں کو خوش اور خوشحالی میسر نہ تھی اور وہ محروم ازلی ہی تھے۔ اسی طرح آئندہ دو سو سال بعد آرام و آسائش کے جو سامان محض وجود میں آئیں گے انہیں آج ہم خواب میں بھی نہیں دیکھ سکتے۔ آرام و آسائش اور زندگی کی ان سہولتوں سے فائدہ اٹھانے والے جب تصور کی آنکھ سے ہمارے حالات کا جائزہ لیں گے تو وہ ہی سوچیں گے کہ ہم سے دو سال پہلے کے لوگ تو خوش و خوشحالی سے بیکسر محروم تھے۔ اس نقطہ نگاہ سے اگر دیکھا جائے تو اس دنیا میں بسنے والے ازل سے ہی محروموں کا شمار چلے آ رہے ہیں۔ اور یہ بالکل ثابت غلط ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ کچھ خوشی

اور خوشحالی آرام و آسائش کے ان سامانوں میں نہیں بلکہ دل کے استغناء میں ہے۔ جب آرام و آسائش کے موجودہ سامان ناپید تھے تب بھی لوگ اخلاقی اقدار اور استغناء کی بدولت ہی سچی خوشی اور خوشحالی سے بہکنا نہ ہونے لھے اور آج بھی ان سامانوں کے ہوتے ہوئے سچی خوشی اور خوشحالی جیسے ہم طمانیت قلب سے بھی تعبیر کر سکتے ہیں اخلاقی اقدار اور استغناء کے نتیجہ میں ہی میسر آ سکتی ہے۔ پس موجودہ مادی ترقی سے اس رنگ میں فائدہ اٹھانا ضروری ہے کہ اس ترقی کی چکا چوندیں ہم اخلاقی اقدار اور انسانیات کی نشو و ارتقاء کو فروغ دینے والے ہیں۔ برخلاف اس کے اگر ہم دولت کے پیچھے ہی بھاگتے رہے اور اسی میں خوشی اور خوشحالی تلاش کرتے

رہے تو سچی خوشی اور خوشحالی ہمیں کبھی میسر نہ آسکے گی اور ہم سب کچھ رکھنے کے باوجود محرومی کے ایک شدید احساس کا شکار ہو کر رہ جائیں گے۔ طمانیت قلبی محرومی کے تحت نہ ماحول کی مخالفت کرنے سے مل سکتی ہے اور نہ زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کی غرض سے ماحول سے موافقت پیدا کرنے سے ہی ہم طمانیت سے بہکنا رہ سکتے ہیں۔ طمانیت اُس وقت ہی حاصل ہو سکتی ہے کہ ہم استغناء اور قناعت کے اوصاف سے نعت ہوں اور دولت کو ضرورت سے زیادہ اہمیت نہ دیں۔ ورنہ ہم اپنی ترقی کو ترقی مغلوس میں تبدیل کرنے والے ہوں گے۔ خدا نہ کرے کہ ایسا ہو۔

اس پرمغز و پرامر خطاب کے بعد یہ مجلس مذاکرہ نہایت کامیابی اور شیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوئی۔

وقف جدید میں اطفال کا چندہ الگ کیا جائے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے اس امر پر خاص زور دیا ہے کہ وقف جدید کی مالی ذمہ داری کا بوجھ بچے برداشت کریں۔ چنانچہ اس ضمن میں متعددعلانات خاکسار کی طرف سے شائع ہو چکے ہیں تاہم ابھی تک دو جنوں جماعتیں ایسی ہیں کہ جو بچوں کا چندہ بالغان کے چندہ کے ساتھ ہی بھجوا دیتی ہیں البتہ خط و کتابت کرنے کے بعد یہ حقیقت ظاہر ہوتی ہے کہ فلاں جماعت کی طرف سے جو رقم آئی تھی اس میں اس قدر حصہ اطفال کا تھا۔

اس ضمن میں یہ نہایت ضروری امر ہے کہ جماعتیں انراہم گرم بچوں کا چندہ اور اس کی تفصیل دفتر وقف جدید میں واضح طور پر الگ بھجوائیں۔ خزانے میں رقم بھولنے وقت صورت یہ لکھ دینا کافی ہے کہ یہ رقم وقف جدید پر سلسلہ چندہ اطفال سے مل کر چندہ اطفال کی تفصیل دفتر وقف جدید میں الگ آئی چاہیے تاکہ معلوم ہو سکے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اطفال میں یہ ذمہ داری اٹھانے کی صلاحیت کمانی تک پیدا ہوئی ہے اللہ تعالیٰ ہمارے بڑوں اور بچوں دونوں کو یہ ذمہ داری ادا کرنے کی توفیق عطا فرماوے۔ آمین۔

(ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان راولہ)

ولادت

ہم بہن بھائیوں کو اللہ تعالیٰ نے ۲۳ ستمبر ۱۹۶۸ء بروز سوموار مطابق ۲۳۔ ۲۴ تبوک ۱۴۴۰ھ میں برکت نماز مغرب پھیرا بھائی عطا فرمایا جس کا نام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے راشد ربانی محمود رکھا ہے بزرگان سلسلہ و اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار پیر رحمان شہین خاں خادم حسن صاحب و شیخ ٹرٹ سیکشن آفیسر بدلاچ فیکٹری ایریا راولہ

درخواست دعا

میری چھوٹی بہن حبیبہ بیگم اہلیہ ای۔ کے۔ چوہدری شامسوز علیڈ پشاور میں بیمار ہیں ان کی عیادت کے لئے میں وہاں گئی اور خود بھی بیمار ہو گئی۔ مجملہ بھائیوں اور بہنوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ ہم دونوں کی صحت کا دل و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

زمرہ بیگم اہلیہ چوہدری محمد اعظم صاحب
داما صدر راولہ

حضرت حافظ ملک محمد رضا کا ذکر خیر

(۱) زاد نکاح احمد رضا ابن حضرت ڈاکٹر حکمت اللہ خان صاحب رحمہ اللہ تھے

میرے تایا جان حضرت حافظ ملک محمد صاحب رضی اللہ عنہما نے عہد والد ماجد حضرت ڈاکٹر حکمت اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہما کے بڑے بھائی تھے۔ عمر میں ان سے پندرہ سال بڑے تھے۔ دہلی کی آپس میں بہت تھی۔ حضرت حافظ صاحب میرے والد صاحب کو بہت عزیز سمجھتے تھے اور ان کی باپ کی طرح دیکھ کر جانتے کرتے تھے۔ ان کے مرد دکھ درد کو اپنا دکھ درد سمجھتے تھے۔ بچپن میں دونوں نے قرآن کریم اچھے مسجد میں پڑھنا شروع کیا۔ حضرت حافظ صاحب نے قرآن حفظ کر لیا اور والد صاحب نے ناظرہ ختم کیا۔

حضرت حافظ صاحب اپنے بڑے بھائی حضرت محمد یوسف صاحب مرحوم کے ذریعے ۱۹۰۵ء میں بدایوں ضلع بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ ۱۹۰۶ء میں آپ کو حضرت مسیح دوم علیہ السلام کے دست مبارک پر دست بیعت کا شرف بھی حاصل ہوا۔ حضرت مسیح موعود کو پہلی بار جلسہ مولیٰ ملکہ کوٹوالہ کے موقع پر آپ نے دیکھا دیگر اصحاب کے ساتھ ملت میلو کر رہے تھے۔ حضرت حافظ صاحب نے ان سے مل کر بھی موقع ملا۔ فرمایا کرتے تھے کہ حضور نے بہت کم کھانا کھایا۔ پلاؤ کے چادرلوں میں سے گوشت کی بوتلیاں چین میں کر خور جب تک کہ صبح تک دینے جاتے تھے۔

دو دن بھائیوں کے اسماء زویاد جلسہ مولیٰ میں اسمائے حاضرین میں یوں مرقوم ہیں۔

۱۔ محمد یوسف خان خاں خاں سکونت یاس پٹنہ لاہور

۲۔ حافظ ملک محمد صاحب (چندہ)۔

۳۔ اجتماع ۲۰ جون ۱۹۰۶ء میں ۱۹۰۶ء کو

ہوا تھا حضور فرماتے ہیں کہ۔

۴۔ ان تمام دستوں کے نام

درد کے عابث سے بڑھ کر ایک سفر اٹھا کر اس جلسہ کے لئے

قادیان میں تشریف لائے اور

اس سخت گرمی میں اس خوشی کے بوش میں مستغرق رہے

یہاں تک کہ بیعت ایک گروہ کثیر جمع ہونے کے اس قدر

چار یا پانچ دن سکین تو بڑی خوشی سے تین دن اکثر اصحاب زین پر سوتے رہے۔ جس اخلاص اور محبت اور صدق دلی کے ساتھ میری جماعت کے معزز اصحاب نے اس خوشی کی رسم کو ادا کیا میرے پاس وہ الفاظ ہیں کہ میں بیان کر سکوں۔

یہ چندہ غربا کی دعوت و غیرہ کے لئے جمع ہوا تھا۔

حضرت حافظ صاحب بیان کرتے تھے کہ اس کے بعد میں متعدد بار نادان گیا۔ لیکن ملاقات یا نہیں رہے۔ حضرت محمدی مسجد میں نماز پڑھنا باہر سے جس میں ایک صف میں بمشکل چار آدمی کھڑے ہو سکتے تھے۔ اور حضرت مولیٰ عبدالحکیم صاحب نماز پڑھا کرتے تھے حضرت مولیٰ صاحب کی خوش الحانی اور آواز کی لذتی دل پر خاص اثر کرتی تھی آپ بیان کرتے تھے کہ سنا کر

حلب لاد پر گئے اور بھائی محمد یوسف

صاحب کو اور چھوٹے بھائی حضرت ڈاکٹر حکمت اللہ خان صاحب کا قادیان

آنے کا موقع ملا۔ ہم پیر اللہ خان کے

یہ خاص فضل ہوا کہ ہم چھوٹے اس گاؤں

سے بار گئے پہلے روز ہو گئے جس

گاؤ پر پہنچا کہ سے درجہ اور درجہ

سے امر تیز کیا کرتے تھے۔ اس لئے

بفضلہ تقاضے ہم اس حادثہ سے بچ گئے

جو کہ دو ٹرینوں کے تصادم سے بچا اور

اس سبب سے قریب ہوا تھا۔ اس جلسہ

میں جمعہ کی نماز کے لئے مسجد اقصیٰ میں

چھپی صف میں تیر کے قریب ہم بیٹھیں

بھائی بیٹھے تھے۔ کہ چاہک حضرت مسیح

علیہ السلام ہمارے سامنے اچکی صف

ہیں آکر بیٹھے تھے۔ میری دلی خواہش

تھی کہ حضور کو قریب سے دیکھ لوں

میرے ہوا ہوش پوری ہو گئی۔ ناگہانہ

پہنچی تو ہم اس خیال سے وہاں اتر گئے کہ لکھنؤ کے اصحاب کے ساتھ مل کر قادیان کو چلیں گے۔ جب ہادی چھوڑی ہوئی گاڑی آئے تھی تو لکھنؤ والے سٹیشن کے قریب لکھنؤ کا تصادم ہوا اور سٹیٹون میں صاف ہو گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی پگڑی کا سیرا دہن مبادی کے آگے کر دیا اور مسکرانے اور فرمایا یہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے دستوں کی حفاظت فرمائی۔

تیز میان کرتے تھے کہ حضور کی بیعت کے شرف سے اللہ تعالیٰ نے مجھے دنیا کی مسموم ہوا سے محفوظ کر لیا۔ اور اپنے درد کا لدا بنا کر رکھا۔ غنا دی تکلیف کے اٹانے کی بہت بخشی۔ بیوی اور بچوں کی خدمت کی ذمہ داری۔ دستوں کے ساتھ دوستی نبھانے کی ذمہ داری۔

حضرت حافظ صاحب کے دستوں میں مندرجہ ذیل بزرگ شامل رہے ہیں حضرت مفتی محمد صادق صاحب مرحوم، حضرت حافظ روشن صاحب مرحوم، حضرت مولانا غلام رسول صاحب رحیمی، نواب اکبر الہ آبادی صاحب مرحوم، حضرت محمد افضل صاحب پٹیالوی اور خان صاحب عبدالحکیم صاحب پوری مدفن ہشتی قبرہ قادیان۔

آپ بیان کرتے تھے کہ مجھے حد اسی کے فضل سے عمر بھر تیرت کا موقع ملا تھا چھ ماہ تک آئیں طور پر ملکانوں میں تیرت کی توفیق ملی میرے ذریعہ بہت سے احمدیوں نے صرف علاقہ ملکانہ میں باذن ہر دو دن میرے ذریعہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ ملکانوں میں تین لوگوں کو

ہیں نے قرآن مجید بھی پڑھا ہے جب میرے ذریعہ ہونے والے احمدی قادیان آئے تو مجھے کدھوں پر اٹھا بیٹھے باوجود میری تسلیم بہت تھی۔ لکھنؤ میں حضرت کے طفیل مجھے باعزت روزگار نصیب ہوا۔ ریاست پٹنہ کے ناظم صاحب مجھ سے بہت محبت رکھتے تھے۔ اور مجھ پر بہت اعلیٰ کرتے تھے۔ اس لئے میری ملازمت قائم رہی۔ اور رات ہی مجھ کو لڑا کر کے لائق ہوتی رہی۔

آپ کی شادی اپنی چھوٹی بیٹی کی بیٹی لکھنؤ کے ساتھ ہوئی اور چھ ماہ تک لکھنؤ میں رہے۔ تقسیم ملک کے بعد لکھنؤ میں ہجرت لاہور رفت ہوئی۔ اور وہیں دفن ہوئے میرے والد حضرت ڈاکٹر حکمت اللہ خان صاحب فرماتے تھے کہ حافظ صاحب لکھنؤ میں ہمیشہ متذکرہ رہے۔ آپ نے طبیعت بڑی فیاض اور دستوں

پائی ہے۔ جہاں جہاں آپ کا قیام رہا لوگ آپ کو یاد کرتے ہیں آپ کے ہاں سے چھ ماہ پر انیسویں کا اخبار کرتے تھے۔ ۱۹۲۳ء میں نصف سالہ علاقہ ملکانہ میں تیرت کی۔ اس عرصہ میں آپ کا کاہن اور جو بیٹا لکھنؤ میں تھا بڑا گھبراہٹ میں درویش ہو کر پٹنہ آ بیٹھے۔ پھر سیدنا حضرت امین (مصلح الموعود) کے منشاء سے حیدرآباد دکن چلے گئے۔ اور دس بار سال وہاں قیام کیا۔ پھر قادیان آ گئے۔ اپنے سب سے چھوٹے بھائی محمد علی صاحب کو بچوں کی طرح اپنے پاس لے کر رکھا۔

۱۹۲۵ء میں حضرت اماں جان رضی اللہ عنہا نے عہد قادیان سے وہاں تشریف لے گئیں۔ اس وقت حضرت حافظ صاحب بھی وہاں ہی مقیم تھے۔ آپ فرمایا کہ مجھے حضرت اماں جان کا قیام دہلی میں ایک یا دو ماہ رہا۔ جہاں کہیں دہلی شہر میں آپ کسی احمدی یا اپنے رشتہ داروں کے گھر جانے میں تشریف لے جاتے تھے تو مجھے سزا دے جاتے تھے میں نہیں جانتا تھا کہ آپ اپنی دینی نوکریوں کے ساتھ بیٹھے بیٹھے آیا کرتے تھے قادیان کے لئے جب حضرت اماں جان دہلی سے روانہ ہوئے تھیں تو حضرت حافظ صاحب سے فرمایا کہ آپ رہیں قادیان چھوڑ کر آئیں۔ چنانچہ آپ خود آ گیا سارے دہلی سے روانہ ہو کر دس سے بی پانی پت میں حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کے مال جنیوم حضرت مولانا صاحب نے قیام فرمایا حضرت حافظ صاحب فرماتے تھے کہ جب ہم حضرت میر صاحب کے گھر داخل ہوئے۔ جب تک کہ میرے گھر کے اندر داخل نہ ہوئیں۔ جب تک کہ میرے باہر کے کمرے میں قیام کا انتظام نہ ہو گیا اور پھر اندر سے پیسے میرے لئے ناستہ بخوریا اور اس کے بعد خود ناستہ کیا۔

پانی پت سے قادیان کے لئے حضرت اماں جان روانہ ہوئیں جس دن سال سے قادیان آئے۔ حضرت امین (مصلح الموعود) کے بعض صاحبزادگان میرے والد صاحب کے ہمراہ قادیان سے باہر روانہ ہوئے اماں جان کے استقبال کے لئے تھے میں بھی اس وقت حضرت اماں جان کو پر شریف لے آئے والد صاحب کو دیکھتے ہی حضرت اماں جان نے فرمایا کہ ڈاکٹر صاحب! میں آپ کے بھائی حافظ صاحب کو سزا دے لیا ہوں۔

حضرت حافظ صاحب قرآن کریم بہت خوش الحانی سے اور صحت کے ساتھ تلاوت فرمایا کرتے تھے چنانچہ زبیر نے بی بردہ میں جب میرا ہمشہہ سلمیہ کی تقریب و محفصا ہوئی تو اس تقریب کے موقع پر حضرت حافظ صاحب نے تلاوت فرمائی جب آپ نے تلاوت ختم کی تو حضور نے فرمایا۔

وہاں صحیح قرآن میں نہ بڑھ کر کھسکا کر پڑھتے

ہیں دیکھا اور حافظ صاحب سے پوچھنے لگے کہ آپ

حضرت حافظ صاحب نے قرآن کریم پڑھا اور محفوظ کیا۔

میرے ہوا ہوش پوری ہو گئی۔ ناگہانہ جس وقت حضور سامنے بیٹھے تھے تو ہاں دو دستوں میں سے بعض نے کھڑے ہو کر عرض کیا کہ حضور ہم سات احمدی بچا تیروں پر خاص فضل ہوا ہے وہ اس طرح سے کہ ہم ساتوں احمدی بھائی دہلی کی طرف سے امرتسر کی طرف تھے جہاں کے لئے سفر کر رہے تھے جب ہادی گاڑی لکھنؤ

اہم اور ضروری خبروں کا خلاصہ

عوام کو خود غرض لوگوں کے مفلسانہ رویے سے خبردار رہنا چاہیے

لاہور ۱۹ مارچ - گورنر مغربی پاکستان مسٹر محمد موسیٰ نے عوام کو متنبہ کیا ہے کہ وہ ایسے غنہ مرے ہوشیار رہیں جو اپنے ذاتی اور سیاسی مفادات کے خاطر وحدت مغربی پاکستان کو نقصان پہنچانے کے دہلے ہیں اور اس کے متعلق آنے والی طرح طرح کی سازشیں کرتے رہتے ہیں۔ گورنر نے کہا کہ ریڈیو پاکستان سے اپنی ماہانہ نشری تقریریں ہیں کیا کہ آج سے تیرہ سال قبل جس وحدت کا قیام عمل میں آیا تھا وہ پاکستان کے داخلی استحکام کے لئے ناگزیر ہے۔ غیر ملکی حکمرانوں نے اپنے مفادات کے لئے اس علاقہ کو مختلف صوبوں میں تقسیم کر رکھا تھا لیکن پاکستان میں نظریہ کی بنیاد پر قائم ہوا تھا اس کا تقاضا یہ تھا کہ ملک میں ایک وحدت قائم ہو لیکن امرس ہے کہ وہ انتشار پسینہ عوام کو پھیلے وحدت کے حامی تھے جب اقتدار سے الگ کر دئے گئے تو وہ اس کے مخالف ہو گئے لیکن انہیں یہ نہ چوننا چاہیے کہ عوام صوبائی عصبیتوں علاقائی اختلافات اور رنگ و نسل کے امتیازات کو ختم کر چکے ہیں۔ اور اب وہ ان مفاد پرستانہ خیالات میں نہیں پھنسے جو انہیں سیاسی غرض کی خاطر صوبائی وحدت کو پارہ پارہ کرنا چاہتے ہیں۔

ایسے عظیم اثرات منسوب تعمیر ہو رہے ہیں جو پہلے چھوٹے صوبوں کی استطاعت سے باہر تھے مغربی پاکستان نہ صرف آئین اور سیاسی مقتضات ہے بلکہ پاکستان کے استحکام قوم کی یکجہتی اور تیسروں کے لئے ناگزیر ہے۔

پاکستان سلامتی کونسل سے مطالبہ کریگا

لاہور ۱۹ مارچ - وزیر خارجہ جی ایم ایف نے کہا ہے کہ بنگلہ دیش کی ہٹ دھرمی جاری رہی تو پاکستان سلامتی کونسل سے مطالبہ کریگا کہ کچھ کر سکتا ہے۔

لاہور ۱۹ مارچ - لاہور کے ہوائی اڈے پر چاروں طرف سے مسلح فوجوں کی آمد ہو رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ سلامتی کونسل میں اس مسئلہ کو دوبارہ اٹھانے سے پہلے پاکستان اقوام متحدہ کے رکن ممالک کی حمایت حاصل کرنے کے لئے سفارتی سطح پر اقدامات کرے گا۔ انہوں نے پاکستان کے اس موقف کا پھر اعادہ کیا کہ وہ عربوں کی حمایت جاری رکھے گی۔

میاں ارشد حسین نے بتایا کہ انہوں نے اقوام متحدہ میں قیام کے دوران مختلف ممالک کے وزراء خارجہ اور ادارہ کے ارکان سے سفیر گفتگو کی اور انہیں بتایا کہ بھارت کثیرہ مسلحہ حملے کرنے کی طرف کوئی توجہ نہیں دے رہا ہے۔ انہوں نے وزارت خارجہ کو یہ بھی بتایا کہ ۶۹ کی جنگ کے بعد پاکستان اور بھارت کے درمیان جنگ بندی کے اعلان اور فوجوں کی واپسی کی فیصلہ پر سلامتی کونسل نے وعدہ کیا تھا کہ وہ وہاں ٹھہرنے کے درمیان جھگڑے کی بنیاد دی وجہ اور جھول و کشمیر کے تنازعہ پر غور کرے گا۔

امانت تحریک جدید کی اہمیت

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ امانت نفاذ تحریک جدید کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"یہ چندہ تحریک جدید سے کم اہمیت نہیں رکھتا اور پھر اس میں سہولت بھی کہ اس طرح تم پس انداز کر سکو گے۔ اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس جتنی جائیداد ہے اتنی ہی قربانی کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائیداد پیدا کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور پھر اس کا دنیا کی مائے میں وقت لگانا نماز سے کم نہیں۔ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں وضع کیا جاسکتا ہے۔ یہ سلسلہ کی اہمیت اور شہرت اور مالی حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔ غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ میں تو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غور کرتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت نفاذ کی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ بغیر کسی بوجھ اور غیر معمولی چندہ کے اس نفاذ سے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں"

(انس و امانت تحریک جدید رپورٹ)

منازہ "الفضل" سے تعاون کرنے والے احباب

اخبار "الفضل" سلسلہ حقہ احمدیہ کا ترجمان ہے اس کا مطالعہ جہاں احمدی احباب کے ازدیاد ایمان کا باعث ہے وہاں "الفضل" کے ذریعہ دیگر لوگوں کی حیرت سے مشغول غلط فہمیوں کا ازالہ بھی ساتھ ساتھ ہوتا رہتا ہے اس لئے مخلصین جماعت نہ صرف شوق سے اپنے نام ہی "الفضل" جاری کرتے ہیں بلکہ غیر اجاعت اصحاب کے نام بھی جاری کر دیا کرتے ہیں۔ ہمیں اس امر کی انتہائی خوشی ہے کہ نائنٹھ افضل مکرم خواجہ خوش شہر احمد صاحب سیالکوٹی واقف زندگی کے ذریعہ مختلف مقامات پر ترویج اشاعت افضل کے سلسلہ میں کافی حصہ لیا ہے اور لے رہے ہیں جن احباب نے دوسروں کو تحریک کرنے کی غرض سے نائنٹھ افضل کے ساتھ تعاون کیا ہے ان میں سے بعض کے نام ہم "الفضل" کی ایک کوشش اشاعت میں دے چکے ہیں آج کی اشاعت میں مزید احباب کے نام بطور شکر یہ درج کرتے ہیں خدا تعالیٰ ان مخلصین کو نائنٹھ بھی نیک کاموں میں تعاون کی توفیق بخشے اور ان کے اخلاص میں برکت ڈالے۔ آمین اللہ اعلم آمین۔

- (۱) مکرم ملک نصیر احمد صاحب سیال
- (۲) "ملک محمد لطیف صاحب بی۔ اے"
- (۳) عزیز ملک عبد الغنی صاحب
- (۴) محترمہ نائب صدر صاحبہ بیچہ اماء اللہ صاحبہ سیال
- (۵) مکرم صوفی غلام رسول صاحب بیگ سیال
- (۶) "سید اعجاز مبارک صاحب بی۔ اے"
- (۷) "علیم خلیل احمد صاحب دہاڑی مشطی"
- (۸) "ماسٹر محمد امین صاحب عارف والہ (مختصر روزنامہ الفضل بلوہ)

ضرورت

احمدیہ گزٹ ہوائی سکول شہر لاہور کے لئے پڑا اس کی ضرورت ہے تعلیمی ذمہ کو ترجیح دی جائے گی۔ تنخواہ ۶۵۰ روپے ہوا اور سکول کے لئے ایک نئے کلاس روم کی تعمیر کی جائے گی۔ اور ۱۵۰۰ روپے کے لئے پڑا جائے گی۔

میں خواجہ احمدیہ گزٹ ہوائی سکول شہر لاہور کے لئے پڑا اس کی ضرورت ہے تعلیمی ذمہ کو ترجیح دی جائے گی۔ تنخواہ ۶۵۰ روپے ہوا اور سکول کے لئے ایک نئے کلاس روم کی تعمیر کی جائے گی۔ اور ۱۵۰۰ روپے کے لئے پڑا جائے گی۔

وقت کے پابند یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس عوام کے اپنی پسند

ٹائم ٹیبل	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸
سرگودھا ٹاٹا	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰	۱:۳۰	۲:۳۰	۳:۳۰	۴:۳۰	۵:۳۰	۶:۳۰	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰
لاہور تا سرگودھا	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰	۱:۳۰	۲:۳۰	۳:۳۰	۴:۳۰	۵:۳۰	۶:۳۰	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰
سرگودھا تا گوجرانوالہ	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰	۱:۳۰	۲:۳۰	۳:۳۰	۴:۳۰	۵:۳۰	۶:۳۰	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰
گوجرانوالہ تا سرگودھا	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰	۱:۳۰	۲:۳۰	۳:۳۰	۴:۳۰	۵:۳۰	۶:۳۰	۷:۳۰	۸:۳۰	۹:۳۰	۱۰:۳۰	۱۱:۳۰	۱۲:۳۰

ہمیشہ یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے۔ آپ کی خدمت کے لئے بجز کارٹوش اسٹاف کے سٹاف کی خدمات حاصل ہیں۔

اسلام نے دعا کو نماز کا مغز قرار دیا ہے اسی لئے نماز و دعاؤں کا ایک مجموعہ ہے

دعا اپنے اندر ایک مقناطیسی اثر رکھتی ہے اور بندے کو اللہ تعالیٰ کے قریب کر دیتی ہے

سیدنا حضرت اُصلح المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ نماز کی غایت کو سراہ کر نے والے ذرا لگ پر روشنی ڈالتے ہوئے مزید فرماتے ہیں کہ :-

دعا کو دعا کہتے ہیں اور دعا اپنے اندر ایک مقناطیسی اثر رکھتی ہے کہ ایک طرف تو بندے کو اللہ تعالیٰ کے قریب کر دیتی ہے اور دوسری طرف اس کے لئے ایسی آسانیاں ہم پہنچا دیتی ہے کہ جن سے وہ گنہ گاروں سے محفوظ رہ سکے۔ جب ہماری استدعاوں اور التجاؤں کو والدین اور کام دنیہ بھی قبول کرتے ہیں تو کچھ تو خیال یہ کیا سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ جو سب دنیاؤں سے زیادہ مہربان ہے اپنے بندوں کی

دعاؤں کو رد کر دے گا۔ پس نماز کیا ہے ؟ دعاؤں کا ایک مجموعہ ہے جس سے ایک طرف تو اللہ تعالیٰ کے محبت والی پی پیا ہوتی ہے اور دوسری طرف وہاں تعینیت کا درجہ حاصل کر کے انسان کی بہ امینہ اور شیکیوں میں ترقی کا ذریعہ بن جاتا ہے۔

میں اس طرح اسلام نے یہ شاہیہ کو خدا تعالیٰ کے خاتونوں کا معائنہ کیا جائے کیونکہ جب تک کسی چھوٹا سا مسلم انسان کو نہ ہو اس سے تعلق ممکن نہیں ہو سکتا۔ مثلاً جس انسان کو علم کی قبول معلوم نہیں وہ اس کے حصول کی کوئی اپنی کر سکتا۔ اس لیے جو شخص ذہن کے اثر سے نواقف ہے وہ ذہن سے نہیں

ڈرتا سکتا۔ پس اللہ تعالیٰ سے لہجہ رکھے اور بدیوں سے بچنے کے لئے اس بات کی اشد ضرورت ہے کہ خدا تعالیٰ کی کامل معرفت ہو جس کے لئے اسلام نے نماز میں ایسی عبارتوں کا پڑھنا ضروری رکھا ہے۔ جن سے انسان پر اللہ تعالیٰ کا بڑھ چلا اور قابل محبت بننا ظاہر ہوتا ہے اور وہ بے اختیار اس کے حضور گر جاتا ہے اور اس کا دل محبت اور خوف سے بھر جاتا ہے۔ کیونکہ جب اس کے سامنے ایک ہی وقت میں اللہ تعالیٰ کے احساناتہ پیش کئے جاتے ہیں اور ان فرمان اور قطعہ تعلق کے ساتھ آگاہی کی جاتی ہے تو اس پر ایک ایسی انفضاعی حالت طاری ہوتی ہے کہ وہ

بے اختیار اللہ تعالیٰ کے قریب ہو جاتا ہے۔ اسی امر کی طرف اشارہ کرتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اگلے درجہ کی نماز یہ ہے کہ تو یہ سمجھے کہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے اور اگلے درجہ کی نماز یہ ہے کہ تو یہ سمجھے کہ تو اپنی آنکھوں سے خدا کو دیکھ رہا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ صرف نماز اور نیکیوں میں کوئی چیز نہیں نماز کی اصل غرض یہ ہوتی ہے کہ عمل زندگی میں وہ انسان کو بخشنے اور سزا سے روکے۔ گویا اصل مقصود یہ تھا کہ انسان غفلت سے منکر سے روکے۔ اور روحانی لحاظ سے نماز کی غرض یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کے سامنے آجائے۔ اور وہ یہ سمجھے کہ وہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔

(تفسیر کبیر سورہ الحجرتہ صفحہ ۳۳۰)

گمشدہ سائیکل

محکم چیمبر کی محفوظ الرکن صاحب کا سائیکل فوراً نامشہوری کے ایام میں کوئی دست اٹھا کر لے گئے ہیں ایسی صاحب کے پاس ہونے چوری صاحب کو صرف کو تعلیم الاسلام کالج میں پتہ لکھ کر منور فرمائیں۔ (راحمہ حسین ہڈ کا پتہ بھٹل راجہ)

ضروری تحریک

(محترم صاحبان ذاک کرم اور انور احمد صاحب چیف میڈیکل آفیسر ہسپتال راجہ)

اجاب جماعت کو علم ہے کہ کافی عرصہ سے اللہ تعالیٰ کے فضل اور جماعت کے تعاون سے عزیز و نادر مریضان کا کلبہ مستقامت کی ان رقم سے کیا جاتا ہے جو اجاب وقتاً فوقتاً بھجواتے رہتے ہیں۔ خیر اسم اللہ احسن الخیرات۔ اب پھر عرصہ سے رقم بہت کم آ رہی ہیں۔ لہذا خاک راہ اس امکان کے ذریعہ پھر اجاب جماعت کی خدمت میں عرض کرتا ہے کہ وہ صدقات کی رقم لئے علاج نادر و عزیز مریضان زیادہ سے زیادہ بھجوانے کی کوشش فرمائیں۔ جزا ہم اللہ احسن الجزا۔ خاک راہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور توفیق سے تمام ایسے اجاب جو رقم بھجواتے رہتے ہیں گئے لئے انتظام سے دعا کرتا ہے اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور ان اسباب کا ہر لحاظ سے حافظہ و ناصر ہو۔ آمین ثم آمین۔

والی بال کے دستاویز

فضل محمد والی بال کلب ربوہ نے مزار پر ہونے ضلع سرگرم میں موضع ۱۰/۱۱ کوئی دستاویز اور موضع ۱۱/۱۱ ایک اعلیٰ سطح کا دستاویز ہیں کھیل بھٹل لکھنے نکل کر کلب سے یہ دستاویز جمع حقیقت لئے۔ اور نہایت سنا مار کھیل اور سنجیدہ مذاق و اخلاق کا مظاہرہ کیا کھیل اور اخلاق سے لوگ کافی متاثر ہوئے۔ عطا اللہ بیٹا ماسٹر۔ ہال سکول سردار پورہ زون۔

رجسٹرڈ نمبر ای ۵۲۵۲

بجنہ ام اللہ مرکز تہذیبیہ کیا ہوا اس لئے اجتماع اپنی مخصوص روایتیں تیار کرنا شروع ہو گیا

ناصرات الاحمدیہ سے حضرت تبیہ ام متین صاحبہ کا خطاب

ربوہ ۱۸۔ اخبار۔ آج صبح احمدی سورتاں کی مرکزی تنظیم بجنہ ام اللہ مرکز بہ کیا ہوا اس سالہ اجتماع اپنی سابقہ مخصوص روایات کے ساتھ شروع ہو گیا۔ آج صبح تک پاکستان کے طول و عرض کے ہر علاقے سے ۶۰۰۰۰۰ بکنڈ گان ربوہ پہنچے چلے ہیں اور ابھی ہفتوں کی آمد کا سلسلہ جاری ہے۔

اجتماع کا پہلا اجلاس جمعرات کو تنظیم کی ناصرات الاحمدیہ کے لئے مخصوص ہے چنانچہ آج صبح مرکز سلسلہ آمد رسید جماعت سے آنے والی احمدی بچیاں حق و درجہ و فخر بجنہ ام اللہ مرکز بہ سے ملنے کھلے میدان میں جمع ہوئیں۔ صبح سات بجے سے ۸ بجے تک ان بچیوں کے حقانے ہوئے۔ بعد ازاں آٹھ بجے صبح افتتاحی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت قرآن کریم و نظم اور حمد و ترانہ کے بعد بجنہ ام اللہ مرکز بہ کی صدر حضرت سیدہ ام متین صاحبہ مدظلہا احوال نے ناصرات سے خطاب فرمایا۔ جس کے بعد پروگرام کے مطابق مختلف ویڈیو اور علمی مقالے شروع ہوئے یہ اپنے خطاب کی ہمیں کے سامنے تھیں۔ دینا نداری جست اذق کی پانچواں اور صفائی کو طوطا رکھنے کا بیچ نکانہ پیکر لکھنا بجنہ ام اللہ مرکز بہ کا یہ سالانہ اجتماع تین دن تک جاری رہے گا

ولادت

محکم ملک مبارک احمد صاحب پروردگار احمد احمد ربوہ کو اللہ تعالیٰ نے ۶ ستمبر ۱۹۷۸ء کو کوڑے کا عطا فرمایا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے نام سے اس کا نام مظفر احمد کوڑے فرمایا ہے فروری حضرت حافظ نظام رسول صاحب عزیز آبادی کا نواسہ اور ایک عیال دار صاحب امر بکنڈت احمدی کا بیٹا ہے۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نے اسے من سلائی ذالعی زندگی عطا فرمائے اور خداداد دین بانی۔ آمین (ملک رنج احمد ربوہ)